
广东省深圳市耀华实验学校 2018-2019 学年七年级上学期地理第一次月考试卷

一、选择题

1.阿拉伯人的长袍多为白色，是为了（ ）

A.挡风沙

B.美观

C.反射阳光

D.遵守伊斯兰教的规定某班学生准备到郊外

【答案】C

【考点】地理与风土人情

【解析】【分析】阿拉伯人主要居住在西亚和北非地区，由于西亚和北非形成了炎热干燥的热带沙漠气候，

阿拉伯人为反射较强的太阳光线，多喜欢穿白色的长袍。

故答案为：C

【点评】考查环境对人们衣着的影响，阿拉伯终年炎热，白色衣服具有反光作用，可以减轻人体受的温度。

2.读漫画，“地球出汗”的主要原因是（ ）

A.地球距离太阳越来越近 B.局部不断发生战争

C.各地频繁发生森林火灾 D.人类大量排放二氧化碳

【答案】D

【考点】气候与人类活动

【解析】【分析】漫画反应的现象，指全球的气候变暖，又称温室效应；温室效应形成的主要原因是过多

燃烧煤炭、石油和天然气，大量排放尾气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的．人

类在发展经济的同时一定要注意保护环境，人与自然环境和谐的相处，生活才能更加美好．

故答案为：D．

【点评】地球表面变热的现象是由环境污染引起的温室效应。形成的原因主要是由于现代化工业社会过多

燃烧煤炭、石油和天然气，大量排放尾气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。

3.聚落分布比较密集的地区是（ ）

A.沙漠地区 B.高原、山区 C.中低纬度沿海平原地区 D.热带雨林地区

【答案】C



【考点】聚落与自然环境的关系（形成条件、分布、形态、民居与环境）

【解析】【分析】聚落是人们长期定居的场所，往往分布在自然条件优越的地区，如中低纬度的沿海平原

地区聚落密集，而沙漠地区、高原山区和热带雨林地区自然条件恶劣，不适合人类居住。

故答案为：C

【点评】考查聚落形成的条件，一般在中低纬水热条件较好的平原地带分布较多。

4.图是东南亚的高脚屋，其反映的自然环境特征是（ ）

A.高寒 B.冷湿 C.干旱 D.湿热

【答案】D

【考点】东南亚的湿热的气候与丰富的物产

【解析】【分析】由图中东南亚的高脚屋可以看出，该民居底层架空，水域面积广，说明该地区的自然环

境是湿热。

故答案为：D

【点评】考查东南亚的自然环境特征与建筑的关系，与我国的云南很相似，可让学生对比来看，比较简单。

5.应对全球气候变化，中国做负责任的大国，采取的相应措施是（ ）

A.开展中非合作论坛 B.参与联合国维和行动 C.加入世界贸易组织 D.加大节能减排力度

【答案】D

【考点】我们身边的地理

【解析】【分析】全球气候变暖的主要人为原因是温室气体（主要是二氧化碳）的过度排放，防止全球变

暖的防治措施是减少二氧化碳等温室气体的排放，使用绿色清洁能源，故应对全球气候变化，中国做负责

任的大国，采取的相应措施是加大节能减排力度。

故答案为：D

【点评】应对全球气候变化，中国需要不断的节能减排，倡导民众保护环境。

6.2016 年世界环境日中国的主题为“改善环境质量,推动绿色发展”。以下符合“绿色发展”做法的是（ ）

A.鼓励燃煤发电，确保电力供应 B.提倡公交出行，减少尾气排放

C.就地焚烧秸杆，增加田间肥料 D.燃放烟花爆竹，增加节日气氛

【答案】B

【考点】节约和保护自然资源

【解析】【分析】燃烧石油和煤等化石能源、焚烧秸杆和燃放烟花爆竹，产生温室气体二氧化碳和固体颗

粒物等，污染环境，而提倡公交出行可减少化石能源的消耗，节能减排。

故答案为：B

【点评】绿色发展代表这更健康、更自然、更安全的生活，同时也是一种低成本、低代价的生活方式。指



的是生活作息时所耗用的能量要尽量减少，特别是减少二氧化碳的排放量，减缓生态恶化；可以从节电、

节能和回收等环节来改变生活细节，据此分析回答。

7.9 月 22 日是“世界无车日”，许多城市开展丰富多彩的“无车日”活动，目的是（ ）

A.反对拥有私家车，拒绝汽车 B.以自行车或步行的方式替代所有的机动车辆

C.节省能源，彻底改变我国目前能源短缺的状况 D.选择更节约的方式生存和发展，从而提高大气环

境质量

【答案】D

【考点】我们身边的地理

【解析】【分析】汽车尾气会给大气增加污染物，会造成空气污染，9 月 22 日是“世界无车日”，许多城市

开展丰富多彩的“无车日”活动的目的是选择更节约的方式生存和发展，从而提高大气环境质量。

故答案为：D

【点评】世界无车日倡导人们绿色出行，保护环境。

8.有关设置公共自行车服务系统的叙述，不正确的是（ ）

A.方便市民出行 B.倡导绿色交通 C.减小交通压力 D.增加财政收入

【答案】D

【考点】我们身边的地理

【解析】【分析】设置公共自行车服务系统一个服务行业，是政府出资补贴的一个为民服务的措施，不会

增加财政收入，设置公共自行车服务系统方便市民出行，减少交通压力，倡导绿色交通。

故答案为：D

【点评】公共自行车便民出行，绿色交通，环保。

9.一幅地图的比例尺是 1：100000，这个比例尺表示的方式是（ ）

A.数字式 B.文字式 C.线段式 D.分数式

【答案】A

【考点】比例尺

【解析】【分析】比例尺的表示方式有三种，即数字式、线段式和文字式。数字式，用数字的比例式或分

数式表示比例尺的大小；例如地图上 1 厘米代表实地距离 500 千米，可写成：1∶50，000，000 或写成：

1/50，000，000。线段式，在地图上画一条线段，并注明地图上 1 厘米所代表的实际距离。文字式，在地

图上用文字直接写出地图上 1 厘米代表实地距离多少米，如：图上 1 厘米相当于地面距离 500 米，或五万

分之一。由此可知，一幅地图的比例尺是 1：100000，这个比例尺表示的方式是数字式。

故答案为：A

【点评】考查比例尺的表示方式，有数字式、线段式、文字式。

10.比例尺的三种表示方式是（ ）

A.线段式、文字式、比例式 B.线段式、文字式、数字式

C.文字式、比例式、比例式 D.线段式、数字式、拼音式

【答案】B

【考点】地图的基本要素

【解析】【分析】比例尺是表示图上距离比实地距离缩小的程度，也叫缩尺。其公式为：比例尺=图上距

离/实地距离，其表示方式有:数字式、线段式、文字式三种。



故答案为：B。

【点评】（1）数字式，用数字的比例式或分数式表示比例尺的大小。例如地图上 1 厘米代表实地距离 500

千米，可写成：1∶50 000 000 或写成：五千万分之一。

（2）线段式，在地图上画一条线段，并注明地图上 1 厘米所代表的实际距离。

（3）文字式，在地图上用文字直接写出地图上 1 厘米代表实地距离多少千米，如图上 1 厘米相当于地面

距离 10 千米。

11.某地图比例尺为 1：2000000 量得两地间的图上距离为 3 厘米，则两地间的实际距离是（ ）

A. 3 千米 B. 30 千米 C. 6 千米 D. 60 千米

【答案】D

【考点】比例尺

【解析】【分析】比例尺是由图上距离比上实际距离，如某地图比例尺为 1：2000000，量得两地间的图上

距离为 3 厘米，则两地间的实际距离是 60 千米。

故答案为：D。

【点评】比例尺是表示图上一条线段的长度与地面相应线段的实际长度之比，公式为：比例尺=图上距离/

实际距离。比例尺有三种表达方式，即数字式、线段式和文字式。

12.四种比例尺，最大的是（ ）

A. 1：500000 B.图上 1 厘米代表实地距离 500 千米 C. 1：5000000 D.

【答案】A

【考点】比例尺

【解析】【分析】比较比例尺的大小，其实就是比较分数的大小。当分子都是一时，分母大的比例尺反而

小，分母小的比例尺反而大。故答案为：A。

【点评】比例尺是个分式，分母越大比例尺越小。

13.如图三幅图，按比例尺由大到小排序是（ ）

A.甲乙丙 B.乙丙甲 C.丙甲乙 D.乙甲丙

【答案】B

【考点】比例尺

【解析】【分析】在图幅相同的情况下，比例尺越大，地图所表示的范围越小，图内表示的内容越详细，

精度越高；比例尺越小，地图上所表示的范围越大，反映的内容越简略，精确度越低，据图可知：图示实

际范围由大到小的顺序是甲、丙、乙，又图幅相同，则比例尺由大到小排序是乙丙甲。

故答案为：B

【点评】考查比例的大小比较，比例尺越大表示范围越小，内容越详细。

14.在图幅大小相同的情况下，比例尺越小表示的范围越大，下列四幅地图比例尺最大的是（ ）

A.世界地图 B.中国地图 C.辽宁省地图 D.营口市地图



【答案】D

【考点】比例尺

【解析】【分析】比例尺等于图上距离比上实地距离，在图幅相同的情况下，比例尺越大反映的实际范围

越小，所表示的地理事物越详细；比例尺越小反映的实际范围越大，所表示的地理事物越简略，四个选项

中南通市地图是实地范围最小的，比例尺最大，世界地图是实地范围最大的，比例尺最小。

故答案为：D

【点评】考查比例尺大小的判断，比例尺越大表示范围越小。比例尺越小表示范围越大。

15.下列图例中，表示河流的是（ ）

A. B. C. D.

【答案】B

【考点】根据图例提取地图信息

【解析】【分析】读图可知，图例①表示铁路；②表示河流；③表示山峰；④表示国界。故选：B。

【点评】阅读地图要先看地图上的图例，看看各种地理事物在地图上是用哪些符号表示的。不同的地图上，

图例有时不同，看地图时必须先熟悉一下图例，然后在地图上查找需要的地理信息。

16.下列图例中，表示国界的是（ ）

A. B. C. D.

【答案】A

【考点】地图的阅读

【解析】【分析】图例是对地图上各种符号、线条和颜色所代表的地理事物的说明，读图可知：A 图例表

示的是洲界，B 图例表示的是湖泊，C 图例表示的是水库、渠道，D图例表示的是运河。

故答案为：A

【点评】考查图例的认识，国界是一点一个短粗横线，注意和省界洲界区分。

17.在有指向标的地图上，指向标箭头一般指向（ ）

A.西方 B.东方 C.北方 D.南方

【答案】C

【考点】方向判断

【解析】【分析】有指向标的地图，指向标箭头指向一般为正北，相反的方向为南方，面向北方，左为西

右为东。故 C 正确。

故答案为：C。

【点评】本题考查如何根据指向标判定方向，理解解答即可。

18.一座建筑物的四面窗户都朝北，它应该建在（ ）

A.赤道 B.北极点 C.南极点 D.北回归线

【答案】C

【考点】方向判断

【解析】【分析】南极是地球的最南端，在南极点上判定方向，其四周都是北方，因此一座建筑物的四面

窗户都朝北，它应该建在南极点上。

故答案为：C



【点评】考查极点方向的判断，北极点四周都是南方，南极点四周都是北方。

19.一个人面对地图，一般按什么来判定方向？（ ）

A.上北下南，左东右西 B.上南下北，左西右东

C.上北下南，左西右东 D.上南下北，左东右西

【答案】C

【考点】方向判断

【解析】【分析】地图上定向的方法很多，对于一般地图，通常是面对地图“上北下南，左西右东”；有指

向标的地图，指向标箭头指向北方；有经纬网的地图，经线指示南北方向，纬线指示东西方向。

故答案为：C

【点评】考查方向的判断，在没有任何说明的情况下，正对地图用上北下南，左西右东来判断方向。

20.小明在野外迷路了，你能帮助他分辨方向吗？下面说法正确的是（ ）

A.亮亮说，将指南针平放，磁针总指向南方 B.小强说，面向太阳的方向是东方

C.小丽说，在我国，一般的房子大门朝向北方 D.小光说，如果是晴朗的晚上，面对北斗星就是正北

方

【答案】D

【考点】方向判断

【解析】【分析】将指南针平放，磁针总指向北方；早上面向太阳的方向才是东方；在我国，一般的房子

都是坐北朝南，所以大门在我国，一般的房子大门朝向南方；如果是晴朗的晚上，面对北斗星就是正北方。

故答案为：D

【点评】考查生活中方向的判断，地球的北极点始终对着北斗星，因此北斗星的方向为正北方。

21.重庆一座“网红”城市，2018 年暑假快到了，远自台湾的小华准备到重庆游玩，他最需要的地图是（ ）

A.重庆市人口分布图 B.重庆市交通图 C.重庆市水系示意图 D.重庆市地形图

【答案】B

【考点】选择适用的地图

【解析】【分析】地图的种类很多，不同的地图能够反映不同的信息，根据使用目的，正确选择地图，才

能及时、准确地获取有用的信息，常用的地图包括：公路交通图、城市人口分布图、城市地形图、城市水

系图等，小明准备到重庆游玩，他最需要的地图是重庆市交通图。

故答案为：B

【点评】考查选用合适的地图，需要知道交通信息应选用交通图。

22.2018 年 2 月 22 日，韩国平昌冬奥会短道速滑男子 500 米决赛，中国选手武大靖夺得冠军。想要知道韩

国的地理位置，应查阅的地图是（ ）

A.世界地形图 B.世界人口图 C.韩国政治地图 D.世界国家和地区图

【答案】D

【考点】选择适用的地图

【解析】【分析】地图的种类很多，有自然地图和社会经济地图，选择地图要根据地图的种类，使用目的

正确选择地图。了解国际时事，确定事件发生的地点，应该查阅世界的国家和地区图。

故答案为：D

【点评】考查选用合适的地图，跟军自身目的选择地图，如找国家选用世界政区图。



23.阅读下面两幅地图可知地图的三要素是（ ）

A.比例尺、方向、图例 B.比例尺、图例、经纬网

C.方向、图例、线条 D.比例尺、方向、文字

【答案】A

【考点】地图的阅读

【解析】【分析】读图可知，地图的三要素是比例尺、方向、图例，故答案选 A。

【点评】地图有三大要素：比例尺、方向、图例。

24.下列不属于地图基本要素的是（ ）

A.比例尺 B.颜色 C.图例 D.方向

【答案】B

【考点】地图的基本要素

【解析】【分析】地图的三要素是方向、比例尺、图例和注记，地图上表示各种地理事物的符号就是图例，

用来说明山脉、河流、国家等名称的文字以及表示山高水深的数字就是注记，比例尺表示图上距离与实际

距离的比．地图的三要素是方向、比例尺、图例和注记，颜色不属于地图的要素．故选：B．

【点评】本题考查地图的三要素，属于基础题，牢记即可．

25.下列现象能证明地球为球体的是（ ）

①日、月都从天空东方升起，西方下落

②在海边眺望驶近的帆船，总是先看到桅杆，再看到船身

③l519﹣1522 年，麦哲伦船队环球航行成功

④观察日食现象

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

【答案】C

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】人类对地球的认识经过了漫长的过程，从天圆地方→天如斗笠，地如覆盘→麦哲伦环球

航行→地球的卫星照片，后来证实了地球是一个两极部位稍扁的不规则球体。地球是两极部位略扁的不规

则的球体。能证明地球形状的例子很多，如：麦哲伦船队环球航行；月食尤其是月环食时，可以看到地球

挡在太阳和月球之间的影子，月食就是地球在月亮上的投影，从形状可以证明地球是圆的；在外太空观察

以及地球的卫星照片等等。日、月都从天空东方升起，西方下落是地球自转造成的，与球形无关，故排除



①。远处驶来的帆船总是先看到桅杆，再看到船身，能证明地球是球形，故②正确。麦哲伦船队的环球航

行证实了地球是一个球体，故③正确。日食，又作日蚀，在月球运行至太阳与地球之间时发生，故排除④。

故答案为：C

【点评】考查地球的形状，地球是一个球体的例证有麦哲伦环球航行等，比较简单。

26.人类对地球形状的认识过程，顺序排列正确的一组是（ ）

A.①→③→② B.③→②→① C.②→③→① D.③→①→②

【答案】D

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】人类对地球的认识一开始由于受活动区域所限，以为“天圆地方”，后来逐渐认识到地球

是个球体，再后来经过科学测量发现地球并非是一个正球体，而是一个两极部位稍扁的不规则球体。

​故答案为：D。

【点评】考查的是人类对地球形状的认识过程，难度小，牢记即可。

27.下列关于地球的描述，正确的是（ ）

A.地球的表面积是 5．1 平方千米 B.地球的最大周长是 6371 千米

C.地球表面七分陆地，三分海洋 D.地球卫星照片确证地球是一个球体

【答案】D

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】地球的表面积是 5．1 亿平方千米；地球的最大周长是 4 万千米；地球表面三分陆地，

七分海洋；地球卫星照片确证地球是一个球体。

故答案为：D

【点评】考地球的大小和形状，地球是一个两极稍扁赤道略鼓的不规则球体。

28.赤道的周长大约是（ ）

A. 4 万千米 B. 8 万米 C. 6371 千米 D. 1.8 万千米

【答案】A

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】根据测量，地球是赤道略鼓、两极稍扁的不规则球体，其中赤道半径是 6378 千米，赤

道是最大的纬线圈，根据计算赤道周长大约是 4 万千米。

故答案为：A。

【点评】人类对地球形状的认识经历了很久的发展历程，最早由麦哲伦实现环球航行证实了地球是个球体。

后来随着人类科技的发展以及现代探测技术的运用，人们发现地球是个两极稍扁、赤道略鼓的不规则球体。



经过测量，地球的极半径为 6357 千米，赤道半径为 6378 千米，地球的平均半径为 6371 千米，最大周长

约 4 万千米，地球表面积为 5.1 亿平方千米。

29.能让我们直观、逼真地了解地球全貌的工具是（ ）

A.地球仪 B.世界地形图 C.世界政治地图 D.旅游地图

【答案】A

【考点】地球的模型-地球仪

【解析】【分析】地球是一个巨大的球体，要观察它的全貌的确很难，于是，人们根据地球的形状，按一

定比例将地球缩小，做成了地球模型，这就是地球仪，借助地球仪，我们可以观察和认识地球，地球仪是

我们学习地理的重要工具之一，地球仪能让我们直观、逼真地了解地球全貌的工具。

故答案为：A

【点评】考查地球仪，通过地球仪可以观察到模拟地球的全貌。

30.下列有关地球仪的说法，正确的是（ ）

A.地球仪就是地球本身 B.地球仪是人们仿照地球的形状，并且按一定的比例把它

缩小而成

C.地轴是地球内的一根轴，离开它，地球无法转动 D.以上说法都不对

【答案】B

【考点】地球的模型-地球仪

【解析】【分析】地球仪是人们仿照地球的形状，并且按一定的比例把它缩小而成的地球模型，地轴是穿

过地心的人们假想一根轴。

故答案为：B

【点评】考查地球仪，地球仪是地球的缩小版，地球仪上游经纬线和地轴。

31.下列说法正确的是（ ）

A.本初子午线是地球仪上最长的经线 B. 0°经线东侧为西经、西侧为东经

C. 180°经线是东、西半球的分界线 D. 0°经线向西数值递增的是西经

【答案】D

【考点】经纬线的特点及划分

【解析】【分析】所有的经线长度是相等的半圆，故 A 不符合题意；

零度经线又叫本初子午线，是东西经度的分界线，该线以东是东经，以西是西经，故 B 不符合题意；

国际上习惯用 20°W 和 160°E 两条经线组成的经线圈来划分东西半球，故 C 不符合题意；

以本初子午线为界，经度的变化规律为：向东度数增大为东经，向西度数增大为西经，故 D符合题意．

故答案为：D

【点评】考查经线的特点，以 0 度为界，东边为东经，西边为西经。

32.有关经线和纬线，说法正确的是（ ）

A.经线指示东西方向 B.所有经线长度都相等 C.纬线指示南北方向 D.所有纬线长度都相等

【答案】B

【考点】经纬线的特点及划分

【解析】【分析】经线指示南北方向，纬线指示东西方向，故 AC 错误；

经线的长度相等，纬线的长度不相等，故 B 正确，D 错误．



故选：B．

【点评】在地球仪表面，连接南北两极并垂直于纬线的弧线，叫做经线． 经线指示南北方向，各条经线

的长度相等．纬线是指环绕地球仪一周并与赤道平行的圆圈，纬线的特点是：纬线指示东西方向，纬线的

形状是圆圈，纬线的长度不相等．

33.和东经 80 度正好相对的一条经线是（ ）

A.东经 110 度

B.西经 100 度

C.西经 70 度

D.东经 20 度

【答案】B

【考点】经纬线的特点及划分

【解析】【分析】和东经 80 度正好相对的一条经线是西经 100 度，其度数之和 180°，一条是西经度数，

另一条是东经度数．

故选：B．

【点评】地球仪上任何两条相对的经线（之和 180°，一条是西经度数，另一条是东经度数）组成的经线圈

都可将地球分成相等的两个半球．

34.表示南纬、北纬、东经、西经的英文字母，顺序正确的是（ ）

A. S，N，E，W B. N，S，W，E C. E，W，N，S D. W，E，S，N

【答案】A

【考点】经线和纬线的字母表示

【解析】【分析】表示南纬、北纬、东经、西经的英文字母，顺序正确的是 S、N、E、W。

故选：A。

35.下列有关纬度的变化规律叙述正确的是（ ）

A.从南向北逐渐增大 B.从两极向赤道逐渐增大

C.从赤道向两极逐渐增大 D.从东向西逐渐增大

【答案】C

【考点】经纬线的特点及划分

【解析】【分析】在北半球，其纬度的变化规律是从南向北逐渐增大，故叙述错误，A 不符合题意；纬度

从赤道向两极逐渐增大，故叙述错误，B 不符合题意；纬度从赤道向两极逐渐增大，故叙述正确，C 符合

题意；纬度的变化规律是南北变化的，不是东西变化的，故叙述错误，D不符合题意。

故答案为：C



【点评】考查纬度的变化，0 度纬线为赤道，向两极逐渐增大到 90 度。

36.经过英国伦敦格林尼治天文台的经线是（ ）

A. 180°经线 B.赤道 C.本初子午线 D.回归线

【答案】C

【考点】重要经纬线

【解析】【分析】地球上所有的经线称为子午线，而 0 度经线作为东西经度的起始线，称其为本初子午线，

经过英国伦敦格林尼治天文台旧址，故答案为：C．

【点评】1884 年，国际经度会议决定把经过英国伦敦格林尼治天文台旧址的经线，规定为 0 度经线作为东

西经度的起始线，称其为本初子午线。

37.地球上最长的纬线是（ ）

A. 0°纬线 B.南北纬 23．5°纬线 C.南北纬 66．5°纬线 D.南北纬 90°纬线

【答案】A

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】纬线长度不相同，其中赤道最长，向两极变短，0°纬线即赤道，是地球上最长的纬线。

故答案为：A

【点评】考查地球的大小，赤道是最长的纬线为 4 万千米。

38.东西半球的分界线是（ ）

A. 0°经线和 180°经线 B. 20°E，160°W C. 20°W，160°E D.赤道

【答案】C

【考点】东西半球的划分

【解析】【分析】 国际上习惯用 20°W 和 160°E这两条经线组成的经线圈，作为划分东西半球的界线，因

为这个经线圈基本上是从海洋通过，避免了以 0°和 180°经线划界，将欧洲和非洲的一些国家分隔在两个半

球上。

故答案为：C。

【点评】本题考查东西半球的分界线，属于记忆类知识点，比较简单。

39.南北半球的分界线是什么？（ ）

A.本初子午线 B. 180 度经线 C.赤道（0度纬线） D.西经 20 度经线

【答案】C

【考点】重要经纬线

【解析】【分析】南北半球以 0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球。

故选：C

【点评】在地球仪上，纬线是与地轴垂直并且环绕地球一周的圆圈，赤道是最大的纬线圈，南北半球的划

分是以 0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球。

40.我国自主研发的北斗卫星导航系统利用________的定位功能，在航海、航空、军事等领域广泛应用（ ）

A.经纬网 B.经线 C.纬线 D.赤道

【答案】A

【考点】经纬网判断方向、定位



【解析】【分析】在地球仪上或地图上,经线和纬线相互交织,就构成了经纬网。利用它上面标注的经度和

纬度，可以确定地球表面上各地点、各地区和各种地理现象的地理位置。它在军事、航空、航海等方面很

有用处。

故答案为：A。

【点评】本题考查经纬网的用途，难度不大，侧重考查学生对基础知识点的识记能力，要求学生能够熟练

掌握经纬网的应用。

二、填空题

41.地图的三要素是________、方向和图例和标记。

【答案】比例尺

【考点】地图的阅读

【解析】【分析】构成地图的基本内容，叫做地图要素，它包括比例尺、方向和图例和标记。

【点评】考查地图的三要素，图例、比例尺、方向。

42.在有指向标的地图上，指向标所指的方向是________。

【答案】正北

【考点】方向判断

【解析】【分析】地图上的方向有不同的表示方式。在有指向标的地图上，用指向标指示方向，指向标箭

头的指向一般为北方；在有经纬网的地图上，用经纬网定向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向；没

有指向标与经纬网的地图，通常采用“上北下南，左西右东”的规定确定方向。

【点评】考查方向的判断，指向标没有特殊说明的情况下一般都是指北方。

43.地球的平均半径是________。

【答案】6371 千米

【考点】地球的形状和大小

【解析】【分析】地球是一个巨大的球体，但经过科学家的精密测量，发现地球是一个两极稍扁、赤道略

鼓的不规则球体。地球的平均半径是 6371 千米，赤道周长约 4 万千米，表面积 5．1 亿平方千米。

【点评】考查地球的大小，地球平均半径 6371 千米，学生记住即可。

三、解答题

44.读有指向标的地图，回答问题：

（1）河流流向由________向________，然后折向________方向流；



（2）公路的方向从 C 沿________方向到 D，然后从 D 折向________方向到 E；

（3）村庄 A 在村庄 B 的________方向，村庄 B 在桥梁的________方向．

【答案】（1）西南；东北；正东

（2）正南；东南

（3）东北；西北

【考点】方向判断

【解析】【分析】（1）读图可知：该图有指向标，有指向标的地图要根据指向标来确定方向，指向标指

的箭头一般指向正北方向，背北为南，故河流流向由西南向东北，然后折向正东方向流。

（2）读图可知：该图有指向标，有指向标的地图要根据指向标来确定方向，指向标指的箭头一般指向正

北方向，背北为南，公路的方向从 C 沿正南方向到 D，然后从 D折向东南方向到 E。

（3）读图可知：该图有指向标，有指向标的地图要根据指向标来确定方向，指向标指的箭头一般指向正

北方向，背北为南，村庄 A 在村庄 B 的东北方向，村庄 B 在桥梁的西北方向。

【点评】本题的 3 小问都是对方向的考查，在有指向标的地图上，没有特殊说明，指向标都是指向北方，

据此就可以判断其它的方向，非常简单的题。


